

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



ПЯТЬДЕСЯТ ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ТРЕТИЙ КОМИТЕТ
42-е заседание,
состоявшееся в четверг,
11 ноября 1999 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 42-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ГАЛУШКА (Чешская Республика)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 116 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ВОПРОСЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА (продолжение)

- б) ВОПРОСЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА, ВКЛЮЧАЯ АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ ПОДХОДЫ В ДЕЛЕ СОДЕЙСТВИЯ ЭФФЕКТИВНОМУ ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ОСНОВНЫХ СВОБОД (продолжение)
- с) ПОЛОЖЕНИЕ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ДОКЛАДЫ СПЕЦИАЛЬНЫХ ДОКЛАДЧИКОВ И ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ (продолжение)
- д) ВСЕОБЪЕМЛЮЩЕЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ВЕНСКОЙ ДЕКЛАРАЦИИ И ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ И ПОСЛЕДУЮЩИЕ МЕРЫ (продолжение)
- е) ДОКЛАД ВЕРХОВНОГО КОМИССАРА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/C.3/54/SR.42
31 December 1999
RUSSIAN
ORIGINAL: FRENCH

Заседание открывается в 10 ч. 15 м.

ПУНКТ 116 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ВОПРОСЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА (продолжение)

- б) ВОПРОСЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА, ВКЛЮЧАЯ АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ ПОДХОДЫ В ДЕЛЕ СОДЕЙСТВИЯ ЭФФЕКТИВНОМУ ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ОСНОВНЫХ СВОБОД (продолжение) (A/54/93, A/54/137, A/54/216, A/54/222 и Add.1, A/54/303, A/54/319, A/54/336, A/54/353, A/54/360, A/54/386, A/54/399 и Add.1, A/54/401, A/54/439 и A/54/491)
- с) ПОЛОЖЕНИЕ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ДОКЛАДЫ СПЕЦИАЛЬНЫХ ДОКЛАДЧИКОВ И ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ (продолжение) (A/54/188, A/54/302, A/54/330-S/1999/958, A/54/331-S/1999/959, A/54/359, A/54/361, A/54/365, A/54/366, A/54/387, A/54/396-S/1999/1000, A/54/409, A/54/422, A/54/440, A/54/465, A/54/466, A/54/467, A/54/482, A/54/493, A/54/499, A/54/527-S/1999/1125, A/C.3/54/3 и A/C.3/54/4)
- д) ВСЕОБЪЕМЛЮЩЕЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ВЕНСКОЙ ДЕКЛАРАЦИИ И ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ И ПОСЛЕДУЮЩИЕ МЕРЫ (продолжение)
- е) ДОКЛАД ВЕРХОВНОГО КОМИССАРА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА (продолжение) (A/54/36, Дополнение № 36)

1. Г-н АЛАЭЙ (Исламская Республика Иран) отмечает, что рассмотрение вопроса прав человека ежегодно дает возможность провести обзор общего положения в этой области. Однако в этом году проект резолюции по вопросу о смертной казни и форма его представления выявили усиливающуюся поляризацию мнений в рамках международного сообщества.

2. В области прав человека удалось добиться значительного прогресса. Однако необходимо избегать использования прав человека в качестве предлога для посягательств на суверенитет государств, что чревато конфронтацией между странами и возвращением к обстановке холодной войны. Необходимо уважать культурное и историческое своеобразие народов. Терпимость и равенство в отношениях между странами являются важными условиями международного сотрудничества в области прав человека.

3. Международные инициативы всегда должны быть основаны на принципах международного права и, в частности, на уважении национального суверенитета и права народов свободно определять свою систему правления. Признание государствами всеобщих норм в области прав человека не означает, что они должны становиться приверженцами иностранных ценностей. Для того чтобы гарантировать осуществление демократического процесса, необходимо учитывать мнение большинства. Сотрудничество, демократия, отказ от любого давления, транспарентность и объективность должны стать естественной нормой взаимоотношений государств.

4. Организация Объединенных Наций должна учитывать эти принципы как при установлении норм, так и при их практической реализации. Необходимо напомнить, что существуют различные механизмы осуществления: органы, созданные на основании международных договоров, функции которых подробно расписаны, и политические органы, такие, как Комиссия по правам человека и Третий комитет, мандат которых столь нечетко определен, что это позволяет некоторым государствам-членам использовать систему в политических целях. Когда принималось решение о

том, что какая-либо страна должна стать объектом международного контроля, нигде не были оговорены условия прекращения этого контроля, и именно права человека в первую очередь страдают от такого нечеткого определения условий. Совершенно необходимо способствовать достижению консенсуса, уважать волю большинства и не прибегать ни к каким мерам давления.

5. Г-жа КАПАЛАТА (Объединенная Республика Танзания), напоминая, что международные договоры являются основой норм и принципов в области прав человека, подчеркивает, что, если отдельные государства отклонили Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах или не торопятся принять изложенные в нем условия, это объясняется тем, что им требуется больше времени на обдумывание и согласование. Что касается вопроса о смертной казни, то каждое государство должно самостоятельно принимать соответствующее решение, не подвергаясь нажиму извне.

6. Высоко оценивая объективность докладчиков и специальных представителей, оратор ссылается на доклад о положении в области прав человека в Бурунди, из которого ясно следует, что права человека нарушают сами бурундийцы, а танзанийцы не имеют к этому никакого отношения. Объединенная Республика Танзания, поддерживающая дружественные отношения со всеми своими соседями, не укрывает на своей территории никаких ведущих подрывную деятельность представителей других стран. Наоборот, она всегда старалась оказать помощь Бурунди, принимая беженцев из этой страны и способствуя мирному процессу.

7. Объединенная Республика Танзания приветствует назначение в 1998 году независимых экспертов для изучения стратегий структурной перестройки, проблем крайней нищеты и права на развитие. Действительно, развитие является необходимым условием полномасштабного осуществления прав человека. Хочется надеяться, что участие Управления Верховного комиссара по правам человека в осуществлении в порядке эксперимента Рамочной программы Всемирного банка по вопросам комплексного развития послужит Банку стимулом включить компонент прав человека в свои программы. Эксперты указали, что необходимость обслуживания задолженности зачастую мешает развивающимся странам выделять необходимые ресурсы на борьбу с нищетой; Всемирный банк мог бы предусмотреть проведение новых переговоров для пересмотра условий погашения задолженности или даже ее списание. Хочется надеяться, что в результате консультаций, прошедших в августе этого года в Женеве, будет принята декларация по вопросам прав человека и крайней нищеты, определяющая план действий в этих областях.

8. Гражданские и политические права закреплены в Конституции Танзании, и правительство приняло решение создать Национальную комиссию по правам человека, которая, начав свою деятельность, будет сотрудничать с Управлением Верховного комиссара. Управление высказывало готовность оказать помощь всем новым институтам, если от них поступит соответствующая просьба.

9. Объединенная Республика Танзания приветствует проведение Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и нетерпимости, поскольку эти явления серьезнейшим образом влияют на осуществление прав человека и лежат в основе многочисленных конфликтов.

10. Оратор с удовлетворением отмечает также усилия, направленные на то, чтобы распространить сферу применения процедур и механизмов защиты прав человека на права меньшинств. При этом необходимо проявить осторожность, чтобы, действуя в интересах интеграции меньшинств, не вызвать разногласия, способные подорвать национальный суверенитет.

11. Объединенная Республика Танзания поддерживает также решение Управления Верховного комиссара включить проблемы гендерного характера во все механизмы и виды деятельности системы Организации Объединенных Наций и приветствует укрепление в этой связи партнерских отношений между органами Организации Объединенных Наций, правительствами и гражданским обществом. При этом, как и Верховный комиссар, она считает необходимым привлечь внимание к экономической политике, в которой не учитываются потребности детей, поскольку представляется вполне возможным продумать такие стратегии социально-экономического развития, которые будут в большей степени гарантировать права детей.

12. Верховный комиссар по правам человека заметила, что, несмотря на значительный прогресс, достигнутый в обеспечении прав человека с момента принятия Всеобщей декларации прав человека, по-прежнему зачастую наблюдается отсутствие политической воли в этих вопросах. Что касается развивающихся стран, то для них характерно не отсутствие политической воли, а отсутствие необходимых ресурсов. Как бы то ни было, за 50 лет было достаточно риторики, теперь необходимо переходить к конкретным действиям.

13. Г-н ГОЛЕДЗИНОВСКИ (Австралия) отмечает, что право на развитие в настоящее время официально признано в качестве компонента комплекса прав человека. Остается выработать общие стратегии осуществления этого права. Именно такая задача стоит перед созданной Комиссией по правам человека Межправительственной рабочей группой.

14. В целях подготовки заседания Группы в сентябре 1999 года и расширения круга предполагавшихся к обсуждению вопросов Австралия организовала и профинансировала семинар экспертов, который продемонстрировал наличие достаточно серьезного консенсуса по этому вопросу.

15. Хотя проведение сентябрьского заседания было отменено, тем не менее стало возможным наладить плодотворный диалог с независимым экспертом по вопросу права на развитие. Австралия надеется, что это обсуждение можно будет провести в ходе заседания Группы, которое в настоящий момент намечено на декабрь и состоится вслед за семинаром по правам человека и развитию, проведенным в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в октябре, а также за семинаром, который будет проведен в декабре в Копенгагене.

16. Право на развитие постепенно начинает обретать конкретные формы во многих регионах мира, однако прогресс в этой области не везде одинаков. Рабочей группе предстоит изучить способы достижения равновесия в этой ситуации. Проведенные различные опытные исследования, в том числе исследования Всемирного банка, сделали возможным достижение консенсуса в отношении слагаемых успешного развития. Возобновление обсуждений в рамках диалога Север-Юг в дальнейшем представляется маловероятным.

17. Перед Организацией Объединенных Наций сейчас стоит задача воплотить идеи в реальные дела. Существует определенное расхождение мнений в отношении распределения приоритетов: одни полагают, что необходимо сделать акцент на международном сотрудничестве и, в частности, на передаче технологий и ресурсов и списании задолженности, в то время как другие считают, что основная роль отводится самим странам, которые должны делать ставку на осуществление разумной социально-экономической политики и укрепление своего организационного потенциала. В действительности необходимо осуществление всех этих элементов в комплексе. Задачей рабочей группы будет поиск адекватного сочетания этих компонентов.

18. Обсуждения в Генеральной Ассамблее повлияют на то, в каком направлении пойдет деятельность Рабочей группы, которая должна осуществляться в атмосфере сотрудничества. Право

на развитие имеет важное символическое и практическое значение: оно должно объединять, а не разъединять.

19. Г-жа БАРГУТИ (наблюдатель от Палестины) подчеркивает, что Всеобщая декларация прав человека и все декларации, конвенции и документы, принятые вслед за ней Организацией Объединенных Наций, составляют политическую и правовую основу деятельности международного сообщества в целях защиты прав человека. Однако предстоит еще многое сделать для обеспечения уважения этих прав повсюду; в частности, учитывая неделимость и взаимозависимость всех прав человека, необходимо обратить особое внимание на поощрение гражданских и политических, социальных и культурных прав.

20. Важную роль сыграла Всемирная конференция по правам человека, которая призвала принять меры в первую очередь в интересах народов, находящихся под иностранным господством. Однако, как свидетельствуют доклады Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях и как делегация Палестины сообщила Комитету по специальным политическим вопросам и вопросам деколонизации, израильские репрессии против палестинского народа не прекратились.

21. Оккупация обуславливает угнетенное положение палестинцев и нарушение их коллективных и индивидуальных прав, что проявляется в отказе им в праве на самоопределение, конфискации земель, разграблении природных ресурсов, незаконном строительстве поселений, содержании под стражей, а также в лишении свободы передвижения и средств к существованию. Международное сообщество не должно мириться с тем, что в конце XX века 7 млн. человек по-прежнему лишиены своих основных прав. Организация Объединенных Наций несет ответственность за защиту определенных в Уставе прав человека, особенно прав народов, находящихся под иностранным господством, и должна следить за соблюдением во всем мире международного права, четвертой Женевской конвенции и других документов гуманитарного права.

22. Вдохновляющим обстоятельством является подписание Шарм-эш-Шейхского меморандума и возобновление мирного процесса, однако долгосрочного мира не удастся добиться до тех пор, пока не будут улучшены условия жизни палестинского народа и пока Израиль не начнет уважать основные права палестинцев. Необходимо, чтобы израильское правительство, отказавшись от риторики, признало юридическую применимость четвертой Женевской конвенции и соблюдало ее в полном объеме.

23. Г-н РОДРИГЕС ПАРРИЛЬЯ (Куба) подтверждает, что, несмотря на кажущееся многообразие затронутых тем, суть обсуждений в Третьем комитете остается прежней: защитить записанные в Уставе принципы и культурное, историческое и религиозное разнообразие перед лицом попыток неоколониалистов навязать миру единообразную модель общества. Оратор осуждает надменный и лицемерный характер ряда выступлений и обвиняет промышленно развитые страны, особенно Соединенные Штаты, в систематическом замалчивании проблемы меньшинств и иммигрантов.

24. Так, в Соединенных Штатах огромные богатства сосредоточены в руках определенной части общества, и между белым и афроамериканским населением имеются колossalные различия по всем показателям, в том числе в таких областях, как материнская и детская смертность, продолжительность жизни, заболеваемость туберкулезом и СПИДом, причины смертности среди молодежи, количество заключенных, применение наказаний и т.п.

25. Представитель Кубы осуждает свирепствующие в Соединенных Штатах социальные бедствия. В этой стране широко распространены педофилия, детская проституция и подростковая преступность. Из-за недостатка психиатрических лечебниц многие умственно больные часто оказываются в тюрьме. Количество заключенных в тюрьмах огромно, а жестокое, бесчеловечное и унижающее достоинство обращение с ними является вполне обычным делом. Смертная казнь, к которой приговариваются, главным образом, чернокожие граждане или иностранцы, лишенные консульской помощи, на которую они имеют право, применяется даже в отношении несовершеннолетних. Расовая дискриминация и ксенофобия особенно четко проявляются в деятельности полиции, которая с особым пристрастием относится, в первую очередь, к афроамериканцам, латиноамериканцам и, в принципе, иммигрантам, а также в системе школьного и университетского образования.

26. Отвечая на выступление представителя Европейского союза, оратор замечает, что страны, в адрес которых были высказаны обвинения, практически все являются бывшими колониями, и буквально раздирающие их конфликты являются следствием колонизации, разграбления ресурсов и произвольного установления границ. Европа, в которой растет число фашистских и неонацистских партий, замалчивает проблемы ксенофобии, насилия в отношении иммигрантов, политику несправедливой и избирательной высылки, проблемы торговли человеческими органами, детской проституции, педофилии и сексуального туризма. В бывших колониях интересы коренного населения ущемляются во всех отношениях: в вопросах доходов, занятости, образования и здравоохранения. Австралия и Канада обходят молчанием вопросы, связанные с коренным населением Северной Америки и островов Торресова пролива. В то время как с большой помпой отмечается годовщина падения Берлинской стены, Соединенные Штаты ни словом не обмолвились о Стене Рио-Браво, где в прошлом году погибло 350 человек, а их работяги опасаются осудить возведение в Праге стены вокруг цыганских поселений в Матични.

27. Свобода и демократия не являются уделом лишь стран Севера и не подлежат шаблонному определению. Те, кто сегодня с презрением относятся к странам Юга и восхваляют свободы и политические права, не должны ограничиваться словами, а должны действовать, с тем чтобы покончить с обнищанием населения этих стран и обеспечить их развитие, причем не по причине собственного великодушия, а потому что они обязаны это сделать как бывшие колониальные державы.

28. Г-н АПАТА (Нигерия) отмечает, что в области прав человека в настоящее время имеется исчерпывающее законодательство, однако отсутствует политическая воля к его осуществлению. Правительство Нигерии преисполнено решимости соблюдать все договоры в области прав человека. В стране восстановлена законность, что в первую очередь касается соблюдения процессуальных гарантий.

29. Настойчиво повторяя важность предупреждения, Верховный комиссар с полным основанием уделяет повышенное внимание вопросам экономических, социальных и культурных прав, а также праву на развитие и стремится содействовать сотрудничеству между органами и программами системы Организации Объединенных Наций. Хочется надеяться, что это сотрудничество будет способствовать осуществлению права на развитие и найдет свою практическую реализацию в более активном участии Программы развития Организации Объединенных Наций в работе органов, созданных на основе соответствующих договоров.

30. После мрачного периода в своей истории, который был осужден Генеральной Ассамблеей, за последние 12 месяцев страна добилась серьезного прогресса в области прав человека. В стране нет более политических заключенных. Восстановлены все основные права: свобода прессы, свобода профсоюзов, соблюдение процессуальных гарантий, независимость судебного аппарата, свобода

ассоциаций. Правительством создан комитет по правам человека, которому поручено расследование случаев нарушения прав человека за последние 25 лет, жертвами которых стали в том числе президент Обасанджо и сам оратор. Ответственность и транспарентность являются отныне основополагающими принципами деятельности правительства.

31. Проводится анализ ряда законов, унаследованных от прошлого, и те из них, которые противоречат правам человека, будут отменены. На рассмотрение Национальной ассамблеи был представлен законопроект о борьбе с коррупцией, подрывающей устои страны.

32. Выступающий подчеркивает, что ситуация в дельте реки Нигер не имеет отношения ни к вопросам прав человека, ни к правам меньшинств, а является проблемой развития, которой правительство под руководством президента Обасанджо уделяет столь серьезное внимание, что первый законопроект, представленный Национальной ассамблее, был посвящен именно этому вопросу.

33. Нигерия будет и впредь принимать все необходимые меры в целях поощрения и защиты прав человека.

34. Г-н АБЕЛЯН (Армения) напоминает, что и через год после празднования пятидесятилетия годовщины принятия Всеобщей декларации прав человека проблема нарушения этих прав по-прежнему остается актуальной во всем мире. Более того, создание культуры права человека станет возможным лишь в том случае, если граждане будут полностью сознавать свои права и, следовательно, признают необходимость уважения прав других людей.

35. Поощрение прав человека на региональном и международном уровнях начинается с действий на уровне национальном. Поэтому Армения поддерживает позицию Верховного комиссара относительно настоятельной необходимости создания устойчивого национального потенциала осуществления международных норм в области права человека.

36. Состоявшаяся в 1993 году Всемирная конференция по правам человека подтвердила неделимость и взаимозависимость всех прав человека и всех основных свобод. Кроме того, в Декларации о праве на развитие подчеркивается, что человек является основным субъектом процесса развития и должен быть активным участником и бенефициарием развития в рамках любой стратегии в интересах развития. Однако для того, чтобы реализовать это право на развитие, вопрос о котором вызывает бурную полемику во всем мире, и в частности в Третьем комитете, необходимо укреплять сотрудничество между развитыми и развивающимися странами.

37. Необходимость перехода от риторики к конкретным действиям регулярно подчеркивается в ходе обсуждений вопросов прав человека. Принятие Всеобщей декларации прав человека в ответ на зверства, совершенные в ходе второй мировой войны, не остановило нарушений прав человека и международного гуманитарного права, которые продолжали иметь место в последние 50 лет и наиболее вопиющим проявлением которых является геноцид.

38. С каждым днем все более настоятельной становится необходимость положить конец "культуре безнаказанности". При том что национальные институты зачастую не имеют возможности или воли действовать в этом направлении, создание в 1998 году Международного уголовного суда ознаменовало собой значительный шаг вперед в этой области на международном уровне.

39. Армения, ратифицировавшая Статут Суда в 1999 году, присоединяется к авторам проекта резолюции о моратории в отношении смертной казни. Хотя принятая в 1995 году конституция страны предусматривает, что смертная казнь может применяться лишь в случаях тяжких

преступлений (и этого не случилось ни разу с момента обретения страной независимости в 1991 году), Армения признает право каждого общества действовать в соответствии со своими культурными и историческими особенностями.

40. Г-жа ЭЛИША (Бенин) напоминает, что Африка хранит следы таких нарушений прав человека, как рабство и колониализм. Вот почему Бенин, который в силу своих этнических, культурных, религиозных, политических и экономических различий представляет собой Африку в миниатюре, сделал выбор в пользу демократии и соблюдения прав человека, в частности создав в этих целях министерство юстиции и по вопросам прав человека.

41. Основной закон Бенина гарантирует равенство всех граждан обоих полов, и правительство страны следит за расширением прав и возможностей женщин, которые все более активно реализуют свои гражданские и политические права. В настоящее время изучается кодекс законов о семье, упраздняющий привилегии мужчин и гарантированный брачные права женщин. Кроме того, в стране действует Национальный консультативный совет, контролирующий деятельность по поощрению и защите прав человека, в который входят как представители правительства, так и представители гражданского общества, в частности неправительственные организации. Бенинratифицировал также все международные документы в области прав человека, основные из которых были переведены на различные национальные языки.

42. Тем не менее демократия не обеспечила ожидавшегося уровня экономического развития. Выбранный путь развития усугубляет нищету в стране, в которой 80 процентов населения неграмотно и не имеет представления о своих правах и основных свободах. Подтверждением этому являются социальные волнения, которые происходят в Бенине в настоящее время (идет ли речь о беспощадном преследовании вооруженных банд грабителей или о крупномасштабной забастовке государственных служащих) и причины которых кроются в экономических сложностях, связанных со слабым уровнем развития страны.

43. Вот почему Бенин с удовлетворением отмечает, что в мире наблюдается все большее понимание взаимозависимости между правами человека и экономическим развитием, и настаивает на том, что права человека должны включать в себя право на развитие.

44. Бенин не сомневается, что Встреча на высшем уровне в Женеве будет в еще большей степени, чем Копенгагенская встреча, способствовать искоренению нищеты – бедствия, которое является серьезнейшим препятствием на пути реализации прав человека.

45. Г-н КИВАНУКА (Уганда), ссылаясь на доклад Специального докладчика о положении в области прав человека в Демократической Республике Конго (A/54/361), говорит, что политизация этого вопроса в тот момент, когда руководители региона Великих озер пытаются найти мирный вариант его решения, никак не способствует мирному процессу. В регионе были выдвинуты новые многообещающие инициативы, свидетельствующие о намерении мирным образом разрешить конфликт в Демократической Республике Конго и защитить права и основные свободы жителей данного региона. Что касается Уганды, страна продемонстрировала приверженность мирному процессу своим участием в созданной два месяца назад в соответствии с соглашением о прекращении огня Совместной военной комиссии и выполнением руководящих функций в Комитете по политическим вопросам.

46. Уганда инкорпорировала в свое национальное законодательство общепризнанные принципы, действующие в области прав человека, и уделяет исключительное внимание вопросам благого управления, транспарентности и ответственности, а также соблюдению законности. В стране предусмотрены серьезные меры защиты свободы прессы.

47. Уганда благодарит Программу развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) за поддержку в подготовке намеченного на 2000 год референдума по вопросу о политической системе страны и выражает признательность Организации Объединенных Наций за принятное решение об оказании технической помощи в связи с этим процессом. Некоторые выступали против референдума, усматривая в нем своеобразный способ отказа жителям Уганды в их основных правах. Уганда не признает такой позиции, полагая, что наилучший способ обеспечить демократию и права человека – это дать возможность населению свободно выразить свою волю.

48. Уганда благодарит также Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека за поддержку, оказанную Комиссии Уганды по правам человека – автономному и независимому органу, – и выражает признательность ПРООН за помощь, оказанную Комиссии в выполнении ее задач. Оратор признателен также Фонду добровольных взносов для жертв пыток за выделение средств таким угандинским организациям, как Африканский центр лечения и реабилитации жертв пыток, "Африка во виктимз медикал консэн" и Медицинский фонд Кампала. Несомненно, что выделенные средства помогут народу Уганды добиться большего уважения прав человека и основных свобод в своей стране.

49. Г-н де АЛЬБА (Мексика) говорит, что поощрение и защита прав человека являются одними из основных приоритетов мексиканского правительства, осуществляющего в настоящий момент с участием гражданского общества национальную программу, цель которой – воплотить в жизнь рекомендации Венской конференции по правам человека. Эта программа включает меры в различных областях, в частности в области общественной безопасности, направления правосудия и защиты уязвимых групп населения. Кроме того, Национальная комиссия по правам человека, выполняющая в том числе посреднические функции, получила статус юридического лица и располагает собственным бюджетом, гарантирующим ее независимость.

50. Правительство стремится привести национальное законодательство в соответствие с положениями международных договоров, в которых Мексика участвует, и разработать мексиканское законодательство в таких сложных и важных областях, как права коренных народов и защита уязвимых групп населения.

51. В международном плане Мексика, являющаяся участницей 43 региональных и универсальных документов в области прав человека, значительного продвинулась в изучении разнообразных документов, которые она предполагает подписать или ратифицировать, и в настоящее время приступает к осуществлению правовых и административных реформ, необходимых для присоединения к Конвенции 1951 года о статусе беженцев и протокола к ней 1967 года. Страна приглашала и принимала многочисленных специальных докладчиков Комиссии по правам человека и готовится принять Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека.

52. Ссылаясь на доклад Генерального секретаря о повышении эффективности принципа периодических и подлинных выборов (A/54/491), выступающий с удовлетворением отмечает отношения исключительно плодотворного технического сотрудничества, установившиеся между Организацией Объединенных Наций и Мексикой в вопросах избирательного процесса, в рамках которого Организация и правительство страны совместно работают над подготовкой выборов, которые должны пройти в Мексике в 2000 году. Мексиканское правительство выделило беспрецедентные средства на создание избирательных институтов, которые гарантируют полную законность процедуры и которые служили моделью при осуществлении программ сотрудничества Организации Объединенных Наций с другими странами.

53. Рассматривать вопрос о смертной казни необходимо как с точки зрения прав человека, так и с точки зрения судопроизводства. Пока этот вид наказания не будет отменен, необходимо, чтобы

он не применялся к несовершеннолетним, чтобы число видов преступлений, наказуемых таким образом, было минимальным и чтобы суд над лицами, подпадающими под эту меру наказания, осуществлялся с соблюдением процессуальных норм. В Мексике смертная казнь не применяется уже более 60 лет, но за рубежом многие мексиканцы были казнены или ожидают смертной казни в тех странах, в которых она применяется. В некоторых случаях осужденные не имели возможности воспользоваться консультской помощью, и, кроме того, в отношении них не были соблюдены надлежащие процессуальные гарантии, на которые они имели право. В связи с этим следует указать, что в своем недавно опубликованном консультативном заключении ОС-16/99 Межамериканский суд по правам человека пришел к выводу о том, что несоблюдение права иностранных задержанных граждан на получение информации, признанное в статье 36.1(b) Венской конвенции о консульских сношениях, не позволяет гарантировать справедливого судебного разбирательства по их делам, и в этих условиях смертная казнь представляет собой нарушение права человека не быть произвольно лишенным жизни, в результате чего возникает международная ответственность соответствующих государств, и они обязаны предоставить возмещение.

54. Мексика будет голосовать за проект резолюции A/C.3/54/L.8 по вопросу о смертной казни, предусматривающий ее отмену.

55. Г-н ЛЬЮИС (Антигуа и Барбуда), выступая от имени государств – членов Карибского сообщества (КАРИКОМ), говорит, что по рассматриваемым пунктам повестки дня уже выступили многие государства – члены этой организации, однако недавнее выступление представителя Финляндии от имени Европейского союза заставляет КАРИКОМ сделать заявление.

56. Так, представитель Финляндии затронул в своем выступлении, в частности, государства Карибского бассейна, с тем чтобы заставить государства – члены КАРИКОМ, применяющие смертную казнь, отменить ее. КАРИКОМ тем более настороживает такая позиция, что в последнее время были выдвинуты и другие инициативы с целью поставить оказание помощи в целях развития в зависимость от отмены смертной казни, что свидетельствует о наличии тенденции, вновь ставящей под вопрос суверенитет государств и принципы международного сотрудничества.

57. Международное право не запрещает смертной казни и недвусмысленно признает суверенное право государств применять ее. Большинство государств Карибского бассейна присоединилось к основным международным документам в области прав человека. В тех из них, где смертная казнь существует, она применяется исключительно в качестве меры наказания наиболее тяжких преступлений в полном соответствии с общепризнанными принципами международного права.

58. Являясь малыми развивающимися странами, государства – члены КАРИКОМ вступили в Организацию Объединенных Наций в надежде на то, что тем самым будут гарантированы их суверенитет и неприкосновенность. Поэтому они особенно обеспокоены тем обстоятельством, что более мощные государства стараются использовать организацию, которой малые развивающиеся страны доверили защиту своего суверенитета, с тем чтобы добиться пересмотра их конституций и национального законодательства.

59. По нормам международного права каждое государство имеет право выбирать международные договоры, участником которых оно хотело бы стать. Именно поэтому второй Протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах является факультативным. И по этой же причине любая конвенция, протокол или пакт являются обязательными лишь для государств-участников. Генеральная Ассамблея должна обеспечить всем государствам возможность высказывать свое мнение по всем вопросам, находящимся на ее рассмотрении, но она не должна допускать, чтобы отдельные государства пытались воздействовать на суверенные права других государств.

Государства имеют неотъемлемое право создавать такую национальную судебную систему, которая соответствует их культурным традициям и позволяет обеспечить соблюдение законности и демократических принципов, а также защитить свою конституцию.

60. Г-жа АЛЬ-ХАДЖАДЖИ (Ливийская Арабская Джамахирия) высказывает сожаление в связи с тем, что некоторые ораторы, выступавшие как в Третьем комитете, так и в Комиссии по правам человека, затрагивают вопросы, связанные с религией ислама, в частности вопрос о положении женщин в исламских странах, ссылаясь на суры Корана, которым они дают неверное толкование. Весьма прискорбно, что из более чем сотни сур, в которых упоминаются женщины, мусульмане и немусульмане цитируют лишь очень немногие из них, отвечающие их интересам.

61. Для того чтобы рассматривать вопрос о положении женщин в странах ислама, а также их права и обязанности, необходимо сначала глубоко проникнуть в смысл Корана и изучить различные культуры и цивилизации, оказавшие влияние на мусульманские страны после прихода ислама, а также хорошо понять социально-политические условия, в которых жили толкователи Корана.

62. 16 марта 1997 года Всеобщий народный конгресс (ливийский парламент) принял документ, озаглавленный "Права и обязанности женщин в ливийском обществе", который основан на верном толковании Корана и гарантирует женщинам равные права с мужчинами. Там предусмотрено, что женщина может занимать руководящие должности в народных собраниях; должна защищать родину наравне с мужчиной; брак не может быть расторгнут без ее согласия; она имеет право на приданое в соответствии с законами шариата; она имеет право опеки над детьми; она полностью независимо распоряжается своим имуществом; мужчина не может брать в жены еще одну женщину без согласия первой жены; законом караются любые попытки унижения достоинства женщины; дети, рожденные от отцов, являющихся иностранными гражданами, имеют равные права с детьми ливийской национальности; женщины могут занимать любые должности, в том числе ответственные посты, в зависимости от уровня компетентности; они пользуются правом на социальное обеспечение и получение пенсии.

63. Ливийские женщины полностью привержены принципам, закрепленным в данном документе, нарушение которых карается законом.

Заседание закрывается в 12 ч. 00 м.